

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



特刊

2024年5月12日 星期日 甲辰年四月初五日 今日4版 总第15602期

非凡

3

年

牢记嘱托拼发展

感恩奋进勇争先

殷殷嘱托千钧担 感恩奋进新征程

——我市贯彻落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示综述

本报记者 赵倩

一座城市的发展中,总有一些关键节点令人长久铭记,产生非凡影响、指引前进方向。

对南阳而言,2021年5月就是这样一个关键节点。

时间的指针回拨到3年前。

2021年5月12日至14日,习近平总书记亲临南阳视察,并在视察时就南水北调“三个安全”、中医药传承创新发展、移民后续帮扶、粮食安全、特色产业等作出了重要指示要求,提出了殷切厚望,为南阳带来了千载难逢的重大机遇,提供了根本遵循、指明了前行方向、注入了强大动力。

3年时间很短,深情似海、厚望如山,那些鼓舞干劲的场景仍历历在目;3年时间很长,36个月、1095天,每一天,千万南阳儿女都在习近平总书记的谆谆教导下跋足奔跑,一步一个脚印把殷殷嘱托变为美好现实。

今天的南阳,锚定“两个确保”“十大战略”,纵深推进“一二三六”工作布局,全力打造“三区一中心一高地”,经济社会发展稳中有进、量质齐升,改革创新蹄疾步稳、昂扬前行,现代化省域副中心城市建设风起潮涌、积蓄成势。

今天的南阳儿女,弘扬“四敢”精神、践行“四个极限”,书写了气势恢宏的精彩答卷,向党中央和习近平总书记交上了一份高质量高效率跨越发展的亮丽成绩单!



我市不断加大水资源和湿地保护力度,打造“城市绿肺”,持续改善人居环境,让市民乐享生态建设成果。图为市中心城区白河国家城市湿地公园岸线水清、草木葱翠,美景如画。②4
本报记者 崔培林 摄



全面对标 勇争一流激活新动能

5月的南阳,满城月季香。3年前,也是在这月季怒放的时节,习近平总书记一路看文化、看月季、看艾草、看粮食、看水质、看移民,发表重要讲话,作出重要指示,这是为南阳量身定制的规划图、任务书,是赋予南阳的一份新时代大考卷。

如何全力以赴推动习近平总书记重要讲话精神在南阳落地生根、开花结果,通过3年的实践,我们给出了答案——以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,将习近平总书记亲临视察带来的思想伟力转化为干事创业的强大

动力,在拉高标杆中争先进位,在加压奋进中开创新局,奋力推动现代化省域副中心城市建设不断迈上新台阶。

以观念能力作风建设开路,我市鲜明叫响“政治力强、观念先进、行动迅速、善作善成、勇争第一、廉政为民”二十四字干部行为准则,开展“五比五拼”活动,通过一场场解放思想的“头脑风暴”、一次次刀刃向内的自我革命,促使干部思想观念持续大更新、能力持续大提升、作风持续大转变,争做抓落实的实干者。

——干事创业热情高涨。各级党员干部牢固树立“主人翁”意识,自觉主动挑重担、当先锋,操真心、负全责、尽全力、干满点、争一流,努力做到最大极限,努力到无能为力,拼搏到实现第一。

——政务效能持续提升。加快推广应用“宛快办”APP,实现民生事项“秒批秒办”“一证通办”“一窗通办”“一件事一次办”,“无证明城市”和政务服务“极简极优”品牌愈擦愈亮。

——营商环境不断优化。定期开展市场

主体“评市直单位、评重点科室、评基层站所”活动,设立“骏马奖”“蜗牛奖”,纵深开展“万人助万企”活动,2022年和2023年上半年营商环境评价综合排名跃居全省第三,有力推动了全市经济社会高质量发展跨越发展。

在奋进中发展,在变革中新生,在接续奋斗中突破。3年来,我市主要经济指标增速持续高于全省平均水平、总体进入全省第一方阵。千万南阳儿女用智慧和汗水、忠诚和担当,闯出新路子、展现新作为、迈出新步伐、彰显新担当。



积厚成势 传承创新发展中医药

刚刚过去的“五一”假期,医圣文化园火爆出圈!游客在互动式沉浸式游园中领略了医圣文化,感受了中医药魅力。

“做好守正创新、传承发展工作,为群众提供更加优质的健康服务。”习近平总书记视察南阳,首站就来到医圣祠,为中医药事业指明了方向。

殷殷嘱托,声声入耳;绵绵厚望,念念于心;发展之路,豁然开朗。

市委、市政府牢记领袖嘱托,统筹推进中

医药文化、事业、产业高质量发展,充分发挥仲景文化享誉全球、“八大宛药”闻名全国、中医院所遍布城乡等优势,承岐黄薪火、传仲景医道、兴中医药大业,奋力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都“两地一都”。

夯实中医药发展根基。强力推进中医药强市战略,推动中医药管理体制机制实现新突破,出台《南阳市中医药高质量发展行动计划》等方案,发展生态不断优化,人才队伍日益壮大,服务能力、科研创新能力持续提升,扶持渠

道更加宽阔,仲景文化品牌美名远扬。

筑牢中医药产业支撑。把中医药产业列为全市重点产业链之一,深入实施种名药、塑名企、建名园、育名艾、办名展、创名城“六名”战略,“医、保、教、产、研、文、贸、养”八位一体全面发力,中医药文化传承发展中心建设积厚成势、生机焕发,2023年全市中医药产业产值达400亿元,成功上榜中国中药产业综合实力30强城市。

激活中医药文化活力。医圣文化园作为

传承、弘扬、创新仲景文化的重要阵地,已成为中医药文化新地标。不断打造中医药会展品牌,成功举办了16届张仲景医药文化节,推动更多优质中医药项目落地,中医药激荡无限活力,仲景故里这张金字招牌焕发新的光彩。

从医圣祠古碑列道、郁郁葱葱中走来,南阳中医药发展已被提升至前所未有的新高度,走好新时代医圣故里中医药传承创新发展之路的步伐也愈加坚定。



扛稳责任 确保一渠清水润北国

立夏时节,站在南水北调中线工程陶岔渠首枢纽北望,一汩汩清水透迤而上,水清河畅、岸绿景美,水花翻涌间,鼻尖也仿佛有了丹江水的甜味儿。

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”3年前,习近平总书记来此视察,听取南水北调中线工程建设管理运行和水源地生态保护等情况汇报,强调要从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。

我市始终扛稳扛牢“一渠清水永续北送”的政治责任,全面彻底开展“守好一库碧水”专项整治,有效守护库区水质安全,丹江口水库水质稳定保持在Ⅱ类标准,累计安全输水超630亿立方米。

一渠水,一条线,一片绿。3年来,全市上下深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,在确保一泓清水永续北送中坚持“绿色崛起、美丽富民”主线,迸发出绿色发展的生机活力。

生态建设做“加法”,夯实绿色发展根基。科学开展大造林大绿化行动,全市森林覆盖率为40.51%,森林总面积全省第一,绿色荫城成为南阳最鲜亮的标识;分区分类实施矿山生态修复工程,推动矿区园林绿化、产业生态化、发展持续化,打造“生态样板”;加大水土保持力度和湿地建设管理力度,有效涵养水源。

环境整治做“减法”,提升生态治理质效。坚持以“零容忍”态度对待一切破坏生态环境的问题,围绕打好“三大攻坚战”,强力实施污

染防治“十大行动”,持续强化重污染天气防控,环境质量持续稳定向好。

绿色发展做“乘法”,壮大生态富民产业。大力发展高效种养业、绿色加工业、生态旅游产业,积极推进绿色低碳转型行动,“满眼青绿”实实在在转化为生态经济效益。

好的生态环境是最普惠的民生福祉。南阳用行动说话、用成效践诺,不负期许,接续描绘天更蓝、地更绿、水更清、民更富的美丽画卷。

(下转02版)

拼搏奋进 再创辉煌

六部门(单位)负责人专访

水清民富 南阳画卷

02版

03版

04版